

# CRJM – Centrul de Resurse Juridice din Moldova

## Numirea netransparentă a trei judecători ai Curții Constituționale subminează încrederea publică în independența Curții Constituționale

Natalia Țeremet · Monday, December 17th, 2018

**Mai multe organizații ale societății civile își exprimă profunda îngrijorare în legătură cu modul total netransparent de numire a ultimilor trei judecători la Curtea Constituțională, de către Consiliul Superior al Magistraturii, Guvern și Parlament. Demisiile consecutive și subite, înainte de termen, dar și numirea în grabă, pe ascuns și pe criterii politice denotă ignorarea importanței acestei instituții și subminează și mai mult încrederea publică în independența Înaltei Curți.**

Curtea Constituțională este compusă din șase judecători. Timp de 3 zile, doi judecători ai Curții Constituționale, Igor DOLEA și Victor POPA, și-au prezentat subit și pe ascuns cererile de demisie, chiar dacă mai aveau timp pentru exercitarea mandatului. În paralel, **timp de patru zile, între 11 și 14 decembrie 2018, au fost numiți trei judecători noi la Curtea Constituțională de către Consiliul Superior al Magistraturii (CSM), Guvern și Parlament.**

La 11 decembrie 2018, CSM l-a numit pe Corneliu GURIN în funcția de judecător al Curții Constituționale. Conform [comunicatului CSM](#), după ședința din 11 decembrie, Plenul CSM a luat decizia respectivă ca urmare a demersului Președintelui Curții Constituționale referitor la demisia dlui Igor DOLEA din funcția de judecător la Curtea Constituțională, fiind solicitată numirea unui alt judecător în Curtea Constituțională de către CSM. Acest subiect nu a fost inclus nici în [agenda ședinței CSM](#), care trebuie publicată cu 3 zile înainte de ședință, nici în [agenda suplimentară](#). Contrar [practicii anterioare](#) când demisiile erau anunțate de către Curte în aceeași zi, despre demisia dlui Igor DOLEA nu a fost publicată vreo informație nici pe pagina web a Curții Constituționale, nici a CSM-ului. Mandatul judecătorului Igor DOLEA expira la 12 februarie 2019. Acesta și-a prezentat demisia la 10 decembrie 2018, cu 2 luni înainte de expirarea mandatului. În următoarea zi, CSM a examinat atât demersul președintelui Curții Constituționale despre vacanța funcției de judecător, cât și numirea noului judecător. CSM nu a anunțat vreun concurs de numire a noului judecător. [Potrivit dlui Corneliu GURIN](#), acesta a fost invitat să-și prezinte candidatura atât de președintele, cât și de unii membri ai CSM. Candidatura dlui Corneliu GURIN a fost unică examinată de CSM. Ultimii trei judecători constituționali numiți de CSM au fost identificați prin concurs (a se vedea pentru detalii [Hotărârile CSM nr. 130/6 din 12 februarie 2013 de numire a judecătorilor Tudor PANĂIRU și Igor DOLEA și hotărârea nr. 117/7 din 6 martie 2018 de numire a judecătorului Mihai POALELUNGI](#)).

În următoarea zi, la 12 decembrie 2018, Guvernul l-a numit în funcția de judecător al Curții

Constitu?ionale pe Artur RE?ETNICOV. Chestiunea respectiv?, la fel ca ?i în cazul numirii dlui Corneliu GURIN de c?tre CSM, nu a fost inclus? în agenda ?edin?ei Guvernului. Este de men?ionat c? func?ia respectiv? era vacant? din martie 2018, când actuala ministr? a Justi?iei, Victoria IFTODI, ?i-a dat demisia din func?ia de judec?toare constitu?ional? în leg?tur? cu numirea în func?ie de ministr?.

La 14 decembrie 2018, cu 54 de voturi, Parlamentul a numit-o în func?ia de judec?toare la Curtea Constitu?ional? pe dna Raisa APOLSCHII, deputat? a Partidului Democrat ?i pre?edint? a Comisiei parlamentare juridice, numiri ?i imunit?i. La data de 14 decembrie 2018, nu exista vreo informa?ie public? privind vacan?a func?iei de judec?tor constitu?ional numit din partea Parlamentului nici pe pagina web a Cur?ii Constitu?ionale, nici pe pagina web a Parlamentului.

Corneliu GURIN, Artur RE?ETNICOV ?i Raisa APOLSCHII au fost numi?i în func?ia de judec?tori constitu?ionali pe un mandat de 6 ani într-o grab? f?r? precedent ?i f?r? a respecta vreo procedur? de numire. Nu a existat nicio explica?ie a vacan?ei de aproape 9 luni a unei func?ii la Curtea Constitu?ional? ?i numirea subit? de c?tre Guvern, f?r? vreun concurs, a dlui Artur RE?ETNICOV. Demisia judec?torilor Igor DOLEA ?i Victor POPA, urmate de numirea imediat?, peste noapte, a dlui Corneliu GURIN de c?tre CSM, precum ?i numirea nea?teptat? a dnei Raisa APOLSCHII de c?tre Parlament, la fel ridic? suspiciuni cu privire la posibile interese ascunse în spatele acestor numiri.

Organiza?iile semnatare regret? profund modul subit ?i netransparent de depunere a cererilor de demisie de c?tre judec?torii constitu?ionali Igor DOLEA ?i Victor POPA ?i î?i exprim? dezacordul privind modul de numire ?i alegere f?cute de CSM, Guvern ?i Parlament cu privire la numirea judec?torilor constitu?ionali Corneliu GURIN, Artur RE?ETNICOV ?i, respectiv, Raisa APOLSCHII. Numirea judec?torilor la o institu?ie atât de important? pentru asigurarea func?ion?rii democra?iei ?i a statului de drept, cum este Curtea Constitu?ional?, precum ?i aparen?ele privind numirea judec?torilor pe criterii politice, nu sunt compatibile cu rigorile unei democra?ii func?ionale. Mai grav, acesta este un regres în raport cu practicile anterioare de numire a judec?torilor constitu?ionali.

Semnatarii solicit? Consiliului Superior al Magistraturii, Guvernului ?i Parlamentului s? elaboreze proceduri de numire a judec?torilor la Curtea Constitu?ional? care s? fie transparente ?i s? asigure numirea judec?torilor constitu?ionali pe baz? de merite.

[Declara?ia integral? în limba român? este disponibil? aici.](#)

[Declara?ia integral? în limba englez? este disponibil? aici.](#)

#### **SEMNATARI:**

1. Centrul de Resurse Juridice din Moldova (CRJM)
2. Institutul pentru Politici ?i Reforme Europene (IPRE)
3. Funda?ia Est-European? (EEF)
4. Institutul de Politici Publice (IPP)
5. CPR-Moldova
6. Asocia?ia pentru Guvernare Eficient? ?i Responsabil? (AGER)
7. Transparency-International Moldova
8. Asocia?ia Promo-LEX
9. Comunitatea WatchDog.md

10. Centrul pentru Jurnalism Independent (CJI)
11. Centrul Parteneriat pentru Dezvoltare (CPD)
12. Institutul pentru Ini?iative Strategice (IPIS)
13. Asocia?ia Presei Independente (API)
14. Centrul de Investiga?ii Jurnalistice (CIJ)
15. Amnesty International Moldova
16. IDIS "Viitorul"

\*\*\*

Reac?ia Comisiei juridice, numiri ?i imunit??i la Declara?ia societ??ii civile poate fi vizualizat? aici.

This entry was posted on Monday, December 17th, 2018 at 11:31 am and is filed under [Nout??i](#). You can follow any responses to this entry through the [Comments \(RSS\)](#) feed. Both comments and pings are currently closed.